M I G Inhaltsvorschlage fir den Informationsblock ”A BNW

Rechnungswesen Ancirob tsteota

Im Rahmen des Informationsblockes "Bilanz und Erfolgsrechnung, Gewinn und Liquiditat" sollten
folgende Inhalte vermittelt werden:

1. Bilanz
(Wozu ?, Aufbau, Stichtag)

2. Gewinn- und Verlustrechnung
(Wozu ?, Aufbau, Zeitraum)

3. Liquiditatsplanung
(Wozu ?, Unterschied Gewinn / Liquiditat)

4. Grundzuge: Abschreibungen

5. Grundzluge: Bestandsverdnderungen im Lager (Fertigwaren, Rohstoffe),
bei Forderungen / Verbindlichkeiten aus Lieferung u. Leistung

Es empfiehlt sich nicht, in die Buchfiihrung und Kontenrahmen einzusteigen, da dieses in der zur
Verfliigung stehenden Zeit nicht ausreichend vermittelt werden kann.

Die Teilnehmer/-innen arbeiten im Planspiel mit einer Unternehmensplanungssoftware und mus-
sen eine G + V- sowie eine Liquiditatsrechnung (Flussrechnung liquider Mittel) bzw. Betriebser-
gebnisrechnung interpretieren und aus der Bilanz Informationen zum Stand des Anlage- bzw.
Umlaufvermdgens oder Eigenkapitals entnehmen. Einen entsprechenden Auszug aus den Origi-
nal-Daten der Planspiel-Ausgangslage finden Sie zur Orientierung auf der Rickseite.

Als methodisch glinstig hat es sich erwiesen, die Themen z.B. anhand eines Fallbeispiels ge-
meinsam mit den Teilnehmern zu erarbeiten.

Sofern Zeitnot auftritt, sind die Themen 1 - 3 wichtiger als 4 und 5.

Im Planspiel simulieren die Spielgruppen drei Vorstande von Aktiengesellschaften mit einem Jah-
resumsatz von jeweils ca. € 1,5 — 2,0 Mrd. Im Rahmen der simulierten Investorenkonferenz am
Ende der MIG-Woche miissen die Teilnehmenden die entsprechenden Unternehmensdaten er-
l[&utern kénnen.

Generell sollten Sie versuchen, auf die Interessenlage der Teilnehmer/-innen und deren Anregungen einzugehen,
soweit es der Themenrahmen zuldsst. Gestalten Sie die Erarbeitung moéglichst interaktiv mit praktischen Beispie-
len. Das erleichtert die zielgruppengerechte Inhaltsvermittlung auf dem "richtigen" Niveau. Sofern mdglich, sollten
Sie ein Skript zu Ihrem Thema bzw. Kopien der wichtigsten Folien verteilen — oder die Prasentation als Datei.

Auch missen bzw. kdnnen Sie nicht auf Spezifika des MIG-Planspiels eingehen, dafur steht der Spielleiter als An-
sprechpartner zur Verfiigung. Vielmehr bringen Sie die gelebte Praxis exemplarisch zu lhrem Thema ein.
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Anhang 1: Bilanz der Planspielunternehmen zu Beginn

|
B3 - Finanzbericht Teil 1 =[]
Bilanz [§266 HGB)
AKTIVA PASSIVA
Betrag [Mio Euro] Betrag [Mio Euro)
Anlagevermogen 196,200 Eigenkapital 183,686
Sachanlagen 196,200 Grundk apital 120,000
Grundstiicke und Bauten 42,000 Offene Riicklagen 30,000
Anlagen und Maschinen 154,200 Gewinnvaortrag 12,300
Umlaufvermigen 304,994 Uberzchuid / Fehlbetrag 21,386
Yorrate 45,964 VYerbindlichkeiten 37.508
Fohstoffe 21394 Yerbindichkeiten gau. Banken 247,000
Fertigerzeugnisze und ' aren 24,580 Langfristig 57.000
F.urzfriztig 130,000
Kazzenbestand 3r.ary Dizpositionskredit 0,000
h Forderungen aus L + L 211,153 Werbindlichkeiten ausz L + L 43800
Forderungen aus Zinsen 0,000 Yerbindlichkeiten aus Zinsen 4,740
Guthaben bei Kreditinstituten 0,000 Werbindlichkeiten auz Steuern 22,258
fl Farderungen Sonstige 10,000 Werbindlichkeiten Sonstige 0,000
Summe Aktiva 501,194 Summe Passiva 501,194
3
44 B
Anhang 2: G+V der Planspielunternehmen zu Beginn
B3+ Finanzbericht Teil 2a G

Gewinn- und Yerluzstrechnung [§275 [2] HGE)

|
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Betrag [Mio Eura) Betrag [Mio Eura)

Umsatzerldse agaps | Dewinveendung

+/-Bestandsveranderungen -20.420 Gewinn / Yerlustvortrag aus Yorperode 12.300
+ Sonstige betriebliche Ertrage 0.000 Jahresuberzchul A Fehlbetrag 21,386
- Matenalaufwand 73,344

- Personal Lohne + Gehalter £4.389 Gewinn # Yerlustvortrag fur Ifd. Penode 33,636
- Personal Sozialleistungen 632 ) o

- Abschreibungen auf Sachanlagen o5600  Ergebnis [gew. Geschaftstatigkeit) 43644
- Abzchreibungen aulerplanmabig 0.000 + .-'-‘«ul?-eru:urdentl?cher Erlrag 0,000
- Sonstige betisbliche Aufwendungsn 7a044 - Auberordentlicher Aufwand 0,000
+ Ertr?ge aus E.eteﬂlgungen 0.000 Gewinn vor Steuern 43644
+ Ertrage aus Finanzanlagen 0,000

+ Fingen u.i Ertrige 0,000 - Werluste aus Yorpenoden 0,000

- Abechreibungen auf Finanzanlagen 0,000 = Steuerpflichtiges Einkommen 43,644

- Zinzen w.a. Aubwendungen 6,033 - Steuem vom Einkammen und Ertrag 22,258
Ergebnis [gew. Geschaltstatigkeit] 43F44  (berschuss 7 Fehlbetrag der Periode 21,386
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Betriebsergebnisrechnung

B3 - Finanzbericht Teil 3 o[- B ||

Interne Betriebsergebnizrechnung

Surnme (Mio] Produkt 1 Produkt 2 Produkt 3
IUmzatz laufende Periode 83635 163740 a01a8s 109,710
Idmzatz Auftragzbestand 0,000 0,000 0,000 0,000
Idmzatz duzschreibung 0,000 0,000 0,000 0,000 Gesamtleistung 333.215
Bestandzanderung -20.420 nave 21781 0,783 Gesamtkosten 278,967
Gezamtleiztung 333215 164,318 58,404 110,493 Betriebzergebnis R4 247
Laohnkozten BE.805 14,896 2.5 39,328
Sozialleistungen 28.403 7448 1.291 19.664
Forzchunagzkosten 10,700 2.800 5,000 2,900
YWerbungzskosten 18.600 7600 6,100 4,900  Lagerkosten 1.966
Instandhaltungskosten 11,383 B339 2106 2443 Vertnebskosten 14.500
Tranzportkosten 8,976 2,000 4,219 1657  Werwaltungzkosten 10,200
K.osten Auftragzabwicklung 0,000 0,000 0,000 0.000  Sonderkosten 1.000
k.ozten fur Handelzware 0,000 0,000 0,000 0,000  Kosten Perzonaldisposition 10,214
k.ozten RHE Stoffe 73816 47,140 18.286 14,390 Gebaudeabschreibung 2.000
Abzchreibung Mazchinen 23.800 14.350 4,367 5.082  Sonder-&fd Mazchinen 0.000
K.osten produktbezogen 233,438 104072 44,050 90,366  Micht produktbez. 40,480

« e DK >

Deckungsbeitragsrechnung (Beispiel, an den Tabs erkennbar, dass die Planspielsoftware diesen
fur die drei Produkte und die vier Markte getrennt auswirft)

B3« Deckungsbeitrag

=

l Produlkt 2 F'r-:uduktS] Summe F'r-:ndukte] Markt 1 ] MarktE] MarktS] Markt#] Sumnme Mérkte]

Produkt 1
Summe karkt 1 b arkt 2 b arkt 3 b arkt 4
Yerkaufzpreis 9,70 10,60 11,00 10,50
/. Erlozzchmalerung /-erthiohung 0,00 0.00 0,11 0,32
. Tranzportkosten 0,00 0.40 0,50 0,20
= Bereinigter Yerkaufspreiz 9,70 10.20 10,29 995
Yarable Durchzchhittzkosten 5,33 714 5,33 533
= Dbl [Stuckdeckungzbeitrag] 4,37 3.06 h.06 4,65
Abzatzmenge 16,100 9,000 2400 3,300 1.400
= [DB1 [Gezamtdeckungsbeitrag in Mio Eura) 63,842 39297 7347 16686 6512
/. Werbeauszahlungen 00 3,000 1,300 2500 0,200
= [DBZ [Gezamtdeckungzbeitrag in Mio Euro) B2.242 36,297 B.047 14,186 L
Anteil in % (100 %) ha X 0% 23 % 9%
/. Forzchungzauzzahlungen 2,800
= [DB3 [Gezamtdeckungsbeitrag in Mio Eura) 59,442
Anteil am Gezamt-DE3 in X B4 X%
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